

# 11月21日：献圣母于 圣殿（纪念）

献圣母于圣殿（纪念）弥撒的福音及释义。

## 福音（玛12：46-50）

耶稣还同群众说话的时候，看，祂的母亲和祂的兄弟站在外边，想要同祂说话。有人告诉祂说：「看！祢的母亲同祢的兄弟站在外边，想要同祢说话。」祂却回答那告诉祂的人说：「谁是我的母亲？谁是我的兄弟？」遂伸出祂的手，指着自己的门徒说：「看！我的母亲，我的兄弟！不拘谁遵行我在天之父的旨意，他就是我的兄弟、姊妹和母亲。」

## 释义

今天的弥撒礼仪令人联想到源自于伪经《雅各布伯原始福音》中所记载的一个古老而虔敬的传统。根据这段记载，圣母玛利亚在年幼时，她的父母圣若亚敬和圣亚纳把她带到耶路撒冷圣殿。在那里，她和其他女孩子一同居住了一段时间，学习以色列人的传统和敬礼。

或许令我们感到意外的是，教会在这个专注于纪念圣母玛利亚的日子，竟然选取了一段耶稣似乎把圣母抛诸脑后，仿佛对自己的母亲毫无感激之情的福音：「谁是我的母亲？」

然而答案立刻就出来了：「不拘谁遵行我在天之父的旨意，他就是我的兄弟、姊妹和母亲。」主耶稣强调这个最重要的教训，同时也给圣母玛利亚一个绝佳的赞美：遵行天主旨意的最

佳方式就是效法耶稣：「天主！ 我来为承行祢的旨意。」（希10：7）

主耶稣和圣母玛利亚的一生都致力于按照天主的旨意而生活。 耶稣的母亲在加纳婚宴上告诉仆役说：「祂无论吩咐你们什么，你们就作什么。」

（若2：5）这番话就是我们一生的指南。 而我们也深知天主对我们每一个人的期望：「天主的旨意就是要你们成圣。」（得前4：3）这正是天主要我们每天所寻求的。

Giovanni Vassallo

---

pdf | document generated  
automatically from [https://opusdei.org/  
zhs/gospel/11Yue-21Ri-Xian-Sheng-  
Mu-Yu-Sheng-Dian-Ji-Nian/](https://opusdei.org/zhs/gospel/11Yue-21Ri-Xian-Sheng-Mu-Yu-Sheng-Dian-Ji-Nian/) (2026年2月  
7日)